

唐代的使职差遣制

陳仲安

目前史学界一般認為中國封建社會里唐代曾經發生一些顯著的變化，這些變化包括了人身依附關係、莊園制、土庶關係等，本文擬就行政制度的角度作些探討。由於理論及資料的掌握都很不夠，本文必然有謬誤和分析不透之處，好在拋磚引玉，一定會有更深入的研究者予以指正的。

一、唐代使职差遣制的發展阶段

宋史职官志总序談到宋代行政制度的特点時說：

宋承唐制，抑又甚焉。……台省寺监，官无定員、无专职，悉皆出入分涖庶务。故三省六曹二十四司，类以他官互判，虽有正官，非別敕不治本司事，事之所寄，十无二三，……居其官不任其職者，十常八九。其官人受授之別，則有官、有职、有差遣，官以寓祿秩位著，職以待文學之選，而別為差遣以治內外之事。……故仕人以登台閣升禁从為顯宦，而不以官之迟速為榮滯；以差遣要劇為貴途，而不以階勛爵邑有無為輕重。^①

宋史所說的特点，即是使职差遣官制的特点。唐代還未完備地具有上述特点，但已開始出現，宋朝不過是繼承唐代而更進一步發展而已。我們知道，臨時差遣是任何朝代都有的，唐代出現的那種制度之所以特殊，是在於：一、這些使職雖然具有臨時差遣的形式，但實際已是固定的官職；二、本官不治本司之事，却另外派人來管，同時本官却又常被委派去管別司之事；三、這種現象不是出現于個別部門而是帶有普遍性。

關於使职差遣在唐代的普遍情況，清人錢大昕已給我們指出。二十二史考異卷58，職官志條：

案節度、采訪、觀察、團練、經略、招討諸使皆無品秩，故常帶省、臺、寺、監長官銜以寄官資之崇卑，其僚屬或出朝命，或自辟舉，亦皆差遣無品秩。如使有遷代，則幕僚亦隨而罢，非若刺史、縣令之有定員有定品也。此外如元帥、都統、盐鐵、轉運、延資庫使无不皆然。即內而翰林學士、集賢、史館諸職，亦系差遣無品秩，故常假以它官，有官則有品，官有遷轉而供職如故也。不特此也，宰相之職，

① 宋史卷161 職官志序。按宋史所據為馬端臨文獻通考卷47。

所云平章事者，亦无品秩；自一二品至三四品官，皆得与闻国政，故有同居政地而品秩悬殊者，罢政则复其本班，盖平章事亦职而非官也^①。

錢氏所指出的面已經很广了，包括中央綜理政务的同中書門下平章事，管理財政的盐鐵、轉運等使，作为皇帝顧問或陪侍謙游的翰林、弘文、集賢等學士之職，地方上的高級長官節度、觀察等使，統軍出征的元帥、都統等職。我們若根據他所指出的無品秩的特徵去考察，還可以發現很多，凡是官名帶個使字的，几乎不是差遣官^②。他所指出的這些官，已無不是有較固定職權的長設的（除元帥、都統等外）官職。除此以外還有帶有明顯的臨時差遣的性質的官，凡官名上加以判、知、勾當、檢校等字樣的，多屬此類^③。由此可見其普遍之程度。

關於差遣官喧奪本官职权的情況，也是為例極多，現僅舉出數例，以見一斑。唐會要卷58吏部尚書條蘇氏駁曰：

貞觀二十二年二月，民部侍郎盧承慶兼檢校兵部侍郎，仍知五品選事。承慶辭曰：“五品選事，枳在尚書，臣今掌之，便是越局”。太宗不許曰：“朕今信卿，卿何不自信也”？

按：兵部掌武選，兵部尚書掌五品選事，侍郎掌六品以下，盧承慶以民部侍郎檢校兵部侍郎已是差遣，又以侍郎掌五品選事，更為越局，这就侵奪了尚書的權力。這類事件在唐初還只是個特例。又通典卷15，選舉3：

開元十三年，玄宗又以吏部選試不公，乃置十銓試人。原註：禮部尚書蘇頌、刑部尚書韋抗、……懷州刺史王邱各掌其一。時左庶子吳競上表諫曰：“易稱君子思不出其位，言各止其所，不侵官也，此實百王准的。伏見勅旨令韋抗等十人分掌吏部銓選；及試判將半，遽召入禁中次定，雖有吏部尚書及侍郎，皆不得參其事。……請……停此十銓分選，復以三銓還有司”。明年復故。

禮部尚書、刑部尚書、刺史等各有職掌，銓選本歸吏部，但此時却以禮部尚書、刑部尚書及刺史等別有職掌之官來掌管屬於吏部職權的銓選之任，而吏部尚書、侍郎等反不能過問。這是更明顯的以他官侵本官職權了。但還屬臨時性質，也可算是特例。又唐會要卷59戶部員外郎條：

會昌元年二月，中書門下奏：“伏以南省（即尚書省）六曹，皆有職分，若各守官業，即不因循。比來戶部、度支兩司，尚書、侍郎，多奏請諸行郎官判錢谷文案，遂令本司郎吏，束手閒居，至于廳事，皆為他官所處。臣等商量，請自今已後，其度支、戶部錢谷文案，望悉令本司郎官分判，不在更請諸行郎官限。”

- ① 按唐初官制本有散官、職事的區別。散官，“一切以門蔭結品，然後勞考進敍”，它是表示出身貴賤和資歷深淺的；職事“隨才录用”，才是治事的官。一般職事官都要帶上散官銜，“謂之本品”。到後來差遣制盛行後，職事官銜才具有寄官資崇卑的虛銜性質。例如開元二十一年裴耀卿以黃門侍郎同中書門下平章事，黃門侍郎是他的職事官銜，同中書門下平章事是他的差遣官銜，而他的本品散官銜則為中大夫。（見唐大詔令卷第45命相二）不過唐代職事官並不完全是虛銜，與宋代不同。錢氏所指的官即職事，職即差遣。
- ② 本文僅指唐代，宋代官帶使名多半已是職事官。
- ③ 此類事例，下文自見，不另舉。又檢校有時並非差遣，而屬於表示居官者的資望的。

这条已是使职差遣制盛行后，財政部門較普遍的情况。

既然有本官被他官喧宾夺主的情况，就必然有“捨其田而耘人之田”的情况。旧唐書卷112 李麟傳：

天宝七載，遷兵部侍郎，同列楊國忠專权，不悅麟同職，宰臣奏，麟以本官权知禮部貢舉。俄而國忠為御史大夫，麟復本官。

李麟以兵部侍郎被差遣去管禮部的貢舉，其本官兵部侍郎的职务自然就不管了。又旧唐書卷116 常袞傳：

時無中書侍郎，舍人崔祐甫領省事。袞以為同中書門下平章事兼得總中書省，遂管綜中書胥吏省事去就及其案牘。祐甫不能平之，累至忿竟，遂令祐甫分知吏部選事。

崔祐甫以中書舍人被差遣去管吏部選事，他本部門中書省的事务就不过問了。又唐會要卷59 度支員外郎條：

長慶三年十二月，度支奏：“主客員外郎判度支案自行簡，前以當司判案郎官刑部郎中韋詞近差使京西勾當和糴，遂請自行簡判案，今韋詞卻回，其自行簡合歸本司。伏以判案郎官，比有六人，近或止四員，伏請更置郎官一員判案，留自行簡充”。勅旨依奏。

自行簡的本官是主客員外郎，屬禮部，韋詞本官是刑部郎中，屬刑部，但都被差遣去處理度支的文案，其本官主客司和刑部司的职务自然不過問了。而且據奏云，判度支文案的郎官正常是四名到六名，那么由他官差遣來管理此職的也必經常是四人到六人。這條也可與上引會要戶部員外郎條參看。以上三例，前兩例是由於官僚間爭權而產生的情況，還可以說是特例，後一條則已是使職差遣制盛行後較普遍的情況。

至于形式上為差遣而事實上為固定常設的官職如節度使、觀察使、度支使、樞密使等等例子很多，可由錢氏所舉略知大概，這裡不必多談。

唐代使職差遣官制既然已初步具备上述三個特徵，那麼它是如何逐步發展成功的呢？唐人李肇國史補下說道：

開元以前，有事于外則命使臣，否則止；自置八節度、十采訪，始有坐而為使。其後名號益廣，大抵生于置兵，盛于興利，普于衝命。于是為使則重，為官則輕。故天寶末佩印有至四十者，大曆中請俸有至千貫者。今在朝有太清宮使……外任則有節度使、觀察使，……宦官內外悉屬之使，舊為權臣所管，州縣所理，今屬中人者亦有之。

李肇認為開元以前只有臨時的差使，沒有固定的使職，固定使職的出現在玄宗時節度、采訪使之設置。從李肇所列舉的官名來看，大抵所指的只是有“使”名的官職，其雖無“使”名而實系差遣的官職並未包括在內，因此他雖然指出玄宗時是一個重要階段，但並未能反映全面的發展情況。我以為唐代使職差遣官制的發展，可以分為三個階段，從唐初至高宗初年為第一個階段，是萌芽時期；高宗晚年及武后至玄宗時為第二個階段，是形成時期；肅宗以後為第三階段，是定型化的時期。

唐初的使員一般是臨時性的差遣，如高祖、太宗、高宗時屢次派出撫慰大使、安撫大使、巡省大使、黜陟大使、觀風俗使等等。他們是中央臨時派出去的代表，與歷朝差遣大員卿

命出使的情况并无不同。^①但也有个别特例，如内教坊，从高祖时便已设置，由宦官充使^②。又唐会要卷66羣牧使条：

貞觀十五年，尚乘奉御張万岁除太僕少卿勾当羣牧，不入官銜，至麟德元年十二月免官。三年正月，太僕少卿鮮于正俗檢校隴右羣牧監，雖入銜未置使。上元五年四月，右衛中郎將邱乂除檢校隴右羣牧監。仪凤三年十月，大僕少卿李思文檢校隴右諸牧監使，自茲始有使號^③。

按太僕寺“掌邦國羣牧車輿之政”，^④張万岁以太僕少卿勾当羣牧，是其职分內之事，虽专掌牧政，不过是太僕寺内部的分工，尚非特別差遣，所以不入官銜。到高宗时因为收政的重要，所以鮮于正俗虽为太僕少卿，却要在官名中列上檢校隴右羣牧監的头銜，表示专管其事，这就具有特別差遣的性质，到仪凤三年，便正式称为檢校隴右諸牧監使。从这里我們看到这个使职出現的发展过程。

更重要的是唐太宗时期开始出現的同中書門下平章事、同中書門下三品的制度。我們知道，唐初三省长官（尚書省之左右僕射，中書省之中書令，門下省之侍中）是真宰相，但同时已以參知政事、參知機務等名称，任命他官參掌宰相之职^⑤。起初还无固定名称，到高宗統治的时期逐渐固定在同中書門下三品及同中書門下平章事这两个名称上。新唐書卷46百官志序：

自太宗时杜淹以吏部尚書參議朝政，魏征以祕書監參預朝政。其后，或曰參議得失、參知政事之类，其名非一，皆宰相职也。貞觀八年，僕射李靖以疾辭位，詔疾小瘳，三兩日一至中書門下平章事，而平章事之名蓋起于此。其后李勣以太子詹事同中書門下三品，謂同侍中、中書令也，而同三品之名蓋起于此。然二名不专用，而他官居职者犹假他名如故。自高宗以后，為宰相者必加同中書門下三品，虽品高者亦然，惟三公、三師、中書令則否^⑥。

又旧唐書卷5高宗紀：

永淳元年四月丁亥，黃門侍郎郭待舉、兵部侍郎岑長倩，中書侍郎郭正一、吏部侍郎魏玄同竝同中書門下同承受進止平章事。上謂參知政事崔知溫曰：“待舉等歷任尚淺，且令預聞政事，未可卽與卿等同名”。自是，外司四品以下知政事者遂以平章事为名。

參知政事、同中書門下平章事、同中書門下三品都是差遣的名号，而这种制度已开始于唐初，

① 隋时即已有安撫、巡省风俗等使名。

② 旧唐書卷43，職官志，內教坊條下原註。

③ 旧唐書卷39地理志河東道宪州條：“貞觀十五年，楊鉢為監牧使”，似貞觀十五年即已有“監牧使”之名，但新唐書地理志作貞元十五年，細按上下文當以新書為正。

④ 旧唐書卷44，百官志太仆寺條。

⑤ 通典卷2，宰相條。按隋書卷47柳机附子述傳：“仁寿中……述任寄蹕重，拜兵部尚書參掌機密”。唐初的他官參政制度，实原于此。

⑥ 旧唐書卷65高士廉傳，謂士廉在貞觀十二年前即已同中書門下三品，但通典、旧唐書職官志及唐會要都說是起于貞觀十七年李勣為太子詹事時，可能是舊唐書高士廉傳誤敍。又上引文中“惟三公三師中書令則否”句應加入侍中，此是歐公之誤。

所以我認為唐初至高宗統治的初期，應為使職差遣制的萌芽時期。

從高宗晚年武后當政時期起，使職有擴大增多的明顯迹象。如知匱使^①、閑廄使^②、莊宅使^③都出現于武后時。更可注意的是這時由於邊防形勢的變化，在邊境上逐漸在原有的鎮戍以外設軍和守捉，以後又形成軍區制度。專管一軍或一守捉的叫某某軍使或某某守捉使，統率若干軍和守捉的叫做行軍大使、諸軍大使、經略大使、諸軍經略鎮守大使、諸軍節度大使等名稱。這些使職已逐漸由臨時差遣變為比較固定的職務，成為以後節度使的起源^④。同時，武后大量選用官階較低的官僚參知政事，如張文瓘以東台舍人（即給事中）、郭正一以祕書員外少監、李景謀以鳳閣舍人（即中書舍人）崔詧以正諫大夫（即諫議大夫）同平章事，都是以五品官級而居宰相之任^⑤。這就是說，充任這種差遣職的人更加不受資歷的限制了。武后以後這種趨勢繼續下去。通典卷19職官總序：

神龍（中宗年號）二年三月又置員外官二千余人，於是遂有員外、檢校、試、攝、判、知之官。原註：攝者言敕攝，非州府版署之命；檢校者，云檢校某官；判官者，云判某官事；知者，云知某官事，皆是詔除而非正命。

這種官銜，其中判某官事或知某官事顯然是差遣性質，其他雖是候補、見习、代理的性質，但從其為臨時授非正命這點來說，也和差遣官性質類似。

玄宗時，使職差遣制大為發展。在軍事方面，節度使在睿宗景云中出現後，在開元時期已逐漸固定，形成十節度使^⑥。在地方制度方面，于開元二十一年設十五道采訪使^⑦，也成為固定使職了。在宰相制度方面，原是真宰相的左右僕射，這時反而不加同中書門下三品的頭銜，便不是宰相，不能過問機密要政了^⑧。翰林學士也是在玄宗時設置，唐會要卷57翰林院條：

開元初……元宗以四隩大同，萬樞委積，詔勅文誥，悉由中書，或庶當劇而不周，

① 《舊唐書》卷43，知匱使條；《唐會要》卷55，匱使條。知匱使設于武后垂拱二年。

② 《舊唐書》卷44，殿中監尚乘局條；《唐會要》卷65，閑廄使條。閑廄使置于聖曆。

③ 《事物紀原》卷6引李吉甫百司舉要稱武則天時分置莊宅使。

④ 關於唐代軍區制度之形成及節度使之起源，見武大社會科學季刊9卷1號，唐長孺教授：“唐代軍事制度之演變”，及唐著：“唐書兵志箋正”頁75—80，按劉仁軌為洮河道行軍大使，在儀凤二年；黑齒常之為河源軍付使，亦在儀鳳中，（見《舊唐書本傳》）河源軍後來成為唐朝西邊重鎮，均在高宗晚年，已是武后當政。

⑤ 見《新唐書宰相表》，各官品級見《舊唐書》卷42。

⑥ 參考唐長孺：“唐書兵志箋正”頁78—82。節度使名稱的出現，《通典》、《會要》均作景云二年，《通鑑》卷210以為在景云元年。

⑦ 《舊唐書》卷38：“開元二十一年，分天下為十五道，每道置采訪使，檢察非法，如漢刺史之職”，《新唐書地理志》略同。但《新唐書》卷49百官志則作開元二十年，《會要》卷78則作二十二年，並作十道采訪处置使，略有不同。《通鑑》卷213亦作開元二十一年，置十五道采訪使，今從之。按唐初以來，中央常派大員分道巡察，其名稱有巡察、安撫、存撫、按察等等，均是臨時差遣。中宗神龍二年置十道巡察使，二周年一替，以廉按州郡，開始有固定化的傾向，但至開元初猶時置時罢。至開元二十一年置十五道采訪使之後，則不復停罢，已固定了。（見《唐會要》卷77—78）

⑧ 《唐會要》卷57。“至景云二年十月，韦安石除左仆射，不帶同一（三）品，自后空除仆射不是宰相，遂為故事”。

务宜速而时滞，宜有編掌，列于宮中，承遵邇言，以通密命。由是始选朝官有詞艺学識者，入居翰林，供奉勅旨。于是中書舍人呂向、諫議大夫尹愔元充焉。虽有密近之殊，亦未定名，制詔書勅，犹或分在集賢。中書舍人張九齡、中書侍郎徐安貞等迭居其職，皆被恩遇。至二十六年，始以翰林供奉，改稱學士。由是別建學士院，俾掌內制。

起草詔勅本是中書舍人的專職，學士本是文學侍從之臣，在玄宗以前雖間有草擬詔旨的，但并无專責，到開元時，集賢院學士便已多掌制詔，而自翰林學士設置後，詔勅的起草便分为內、外制，重要的詔勅歸于學士，中書舍人反而只能起草一些例行詔勅。學士參預机密，权勢日重，到唐朝后期，甚至被称为“內相”。^①充任學士者，不限資格，惟取文才，因此上自諸曹尚書，下至校書郎，都可充選^②。所以它雖然沒有使的名稱，却是使職差遣制度的一個重要部分。

在玄宗時更為大量發展的使職是在財政部門，如鹽池使、轉運使、勸农使、諸色安輯戶口使、戶口色役使、租庸地稅使、鑄錢使、木炭使、出納使等等，真是名目繁多^③。這些使職有些是因事立名，事罷即廢，如勸農使等；有些則逐漸形成為長期設置的固定職務了，如轉運使等便是。

此外，任用宦官出使監軍也是盛于玄宗時^④，舊唐書184宦者高力士傳：

玄宗尊重宮闈，中官稍稱旨即授三品將軍，門施棨戟；……監軍則權過節度，出使則列郡辟易。

如邊令誠曾監高仙芝軍征小勃律，後高仙芝受命抵禦安祿山，令誠又監其軍^⑤，就是顯著的例子。

以上我們看到，從高宗晚年武后執政時起，使職逐漸加多，到玄宗時，擴展到了各个方面，所以我說從武后至玄宗時期是使職差遣制的發展形成階段。其間又可區分為兩個小階段，即玄宗以前和玄宗時。

安史之亂以後，唐朝的經濟、政治局勢起了巨大變化，使職差遣制也隨之進入一個新的階段。這時形成了幾個重要的使職系統。

第一個是地方軍政制度中的使職系統，即以節度使或觀察使為中心的使職系統。舊唐書卷38地理志序：

開元二十一年，分天下為十五道，每道置采訪使，檢察非法，如漢刺史之職。……

又于邊境置節度經略使，式遏四夷。至德以後，中原用兵，刺史皆治軍戎，遂有防

① 學士制度的發展，下節還要談到。學士被称为內相，見舊唐書卷139陸贊傳。

② 新唐書卷46，百官志序。按：李白曾為翰林供奉，自称“布衣侍丹墀”（贈崔司戶文昆季）是無官職者也可以當選，但唐會要57云“但假其名，而无所職”，大約李白仅有供奉之名，未受學士之職。

③ 見唐會要卷59, 66, 78, 84, 85, 87, 88等卷，及冊府元龜卷483，邦計部，舊唐書卷46食貨志。

④ 唐會要卷65監軍條：“垂拱三年十二月，停御史監軍事……神龍元年以後，始用中官為之”，按會要卷60，御史台條：“光宅元年九月五日改为左肅政台，專管在京百司及監軍旅”，是在宦官監軍以前，唐朝本有御史監軍的制度。宦官監軍則開始於中宗時。

⑤ 舊唐書104，高仙芝傳。

禦、團練、制置之名，要衝大郡，皆有節度之类，寇盜稍息，則易之以觀察之号。又唐会要卷78采訪處置使条：

乾元元年四月十一日，詔曰：“近緣狂寇亂常，每道分置節度，其管內緣征發及文牒兼使命來往，州县非不艰辛，仍加采訪，轉益煩扰。其采訪使置來日久，並諸道黜陟使便宜且停”。原註：其年改為觀察處置使。

節度使原是邊境軍事長官，采訪使原是中央派出的監察州縣行政的監察人員，兩使的性質任務原本不同。但在天寶時，節度使已常兼領所在道的采訪使，以至節度使也可過問州縣行政事務，兼管民政。至德以後節度使在內地設置，這兩種使職就進而合併為一，成為州以上的一級軍政長官^①，而道的劃分也越來越多。各道雖有觀察、節度表示地位高低的名稱上的差異，實際性質任務無不相同^②。這種使職直到唐亡不再有重大變化。節度使或觀察使雖為使職，但在其管轄下的州刺史、縣令等還是正員職官，可注意的是這時已開始有知州事名稱的出現^③，宋代知州制度似已在此時萌芽。

節度使常兼支度，營田等使，在其統率下有各種軍職如兵馬使、軍使等，又有各種文職僚屬如行軍司馬、判官、掌書記、參謀等^④，都是這個系統的使職。

第二個是財政部門的使職系統，即以鹽鐵轉運、度支、戶部三司為中心的使職系統。

轉運使始於玄宗時，鹽鐵使始於肅宗時^⑤，至寶應元年劉晏為戶部侍郎度支鹽鐵轉運使，他以鹽利作為僱人漕運的經費，於是鹽鐵轉運二使常由一人兼領，事實上成為一使^⑥。度支本為尚書省戶部所屬的一司，玄宗開元二十二年，以蕭炅為太府少卿知度支事，開始了別官制度支的先例，但度支使的名稱是在肅宗至德元年，第五琦為山南五道度支使時，才正

① 新五代史26，孔謙傳：“故事，觀察使所治屬州，皆不得專達，上所賦調，亦下觀察使行之。而謙直以租庸帖調發諸州，不關觀察。觀察使文章論理，以謂：制勅不下支郡，刺史不專奏事，唐制也，租庸直帖，傷梁之弊，不可以法。今唐運中興，願還舊制”。按孔謙後唐庄宗時為租庸使，總管全國財政。觀察使所持反對理由，為唐制如彼，所謂唐制即中唐以後之情況。又通鑑卷273亦載此事。

② 見舊唐書卷38，地理志。

③ 1953—1955年修理趙州橋時，在河床中發一八角石柱，上刻唐貞元九年新修石橋記，其主持修橋之盧某官銜為“成德節度參謀、侍御史、知趙州事”。見文物參考資料1956年第三期，第三十五圖。

④ 舊唐書卷38節度使條，新唐書49下外官節度使條，參考錢大昕二十二史考異卷58職官志條。

⑤ 見唐會要卷87—88，開元二十一年裴耀卿始為轉運使，乾元元年第五琦始為鹽鐵使。又見舊唐書卷46食貨志。

⑥ 見舊唐書卷46食貨志；唐會要卷87鹽鐵轉運總敘同。按會要卷87，轉運使條下云：“乾元元年三月第五琦除度支郎中充諸色轉運使”卷88鹽鐵使條又云“乾元元年度支郎中第五琦充諸道鹽鐵使”，舊唐書卷123琦本傳云：“乾元元年遷戶部侍郎兼御史中丞，專判度支……旬當轉運、租庸、鹽鐵……等使。是第五琦已兼領二使。大約其時虽是兼領，尚未有密切聯繫，至劉晏後才形成不可分割的結合。

式成立^①。戶部原本也是尚書戶部內的一個司，變為使職，不知始於何時，但從其有以他官來判^②，又與鹽鐵、度支合稱三司或三使來看，是使職始無疑問^③。度支、鹽鐵、戶部三司一直是中唐以後最重要的財政機關，經常以宰相兼領或專判。除三司以外，財政系統還有其他重要使職；如在兩稅法施行以前之租庸使，兩稅法施行以後之兩稅使。武宗會昌年間設置之備邊庫（後改延資庫）使等^④。但均不及三司的重要。三司在全國各地均有分支機構，重要地點如揚州、江陵、河陰等處並設有留后院。其職權有時甚至超過單純財政的範圍^⑤。

第三個是由宦官充任的使職系統，即以神策軍護軍中尉為中心的監軍系統，和以樞密使為中心的內諸司使。

自安史之亂以後，宦官監軍的制度有很大發展，代宗時以魚朝恩為觀軍容使，監九節度使之兵以討安慶緒，後來又以為天下觀軍容使，權力已十分擴大^⑥，以至到德宗時已有“戍卒不隸于守臣，守臣不總于元帥，至有一城之將，一旅之兵，各降中使監臨，皆承制詔委任”的現象^⑦，而在德宗貞元十二年六月設立左右神策軍護軍中尉以後，更使這種制度鞏固起來。左右神策軍護軍中尉是由監軍發展形成的^⑧。神策軍和羽林等六軍一樣，都有大將軍，（還有統軍）

① 見唐會要卷59別官制度支條。通鑑219至德元載十月，琦為山南五道度支使。胡註云：“度支使始此。”舊唐書123琦本傳謂琦為山南五道度支使，但未明記年月。會要58引蘇氏駁曰：“至乾元元年第五琦改戶部侍郎帶專判度支，自后遂為故事”。同書卷59云：“乾元元年第五琦除度支郎中河南五道度支使”。唐書49食貨志又云：第五琦于肅宗初拜監察御史為租庸使，乾元元年始加度支郎中。諸書在時間官名上互有歧異，未知孰是，今从通鑑及舊唐書琦本傳。

② 如會要卷58，戶部侍郎條：有“兵部侍郎判戶部魏扶”。

③ 唐書49食貨志下“（元和）七年王播奏商人于戶部、度支、鹽鐵三司飛錢，謂之便換”。錢大昕二十二史考異卷58謂為三司一名之初次出現。唐書卷17文宗紀，開成二年十月甲寅敕（會要卷58同）云：“鹽鐵、戶部、度支三使下監院官皆郎官御史為之，使雖更改，院官不得移替”。此為戶部亦稱使之明証。此外尚多不詳舉。

④ 見唐會要卷84及卷59。按租庸使之名起於開元十一年宇文融之為租庸地稅使，自肅宗以後之租庸使及後來之兩稅使，多為度支使或鹽鐵轉運使之兼任，單獨設立之時期不多。

⑤ 唐會要59戶部侍郎：“貞元初度支杜佑……引李巽自代。先是度支以制用惜費，漸收百司之職，广置吏員，繁而難理。佑始奏營膳歸之將作，木炭歸之司農，染練歸之少府，綱條頗整，公議多之”。據此則度支使在杜佑以前兼管若干官府手工業。又舊唐書卷18下大中四年八月，刑部侍郎御史中丞魏蕃奏：“諸道州府百姓詣台訴事多差御史推劾，臣恐煩勞州縣，先請差度支、戶部、鹽鐵院官帶宪銜者推劾。又各得三司使申稱，院官人數不多，例專掌院務，課績不辦，今諸道觀察使幕中判官，少不下五六人，請于其中帶宪銜者委令推劾，……從之”。據此則三司院官中之帶御史官銜者，曾一度企图用以兼理訴訟。此雖未成事實，且系因其兼帶御史官銜之故，但亦可窺見三司職權擴大之迹象。

⑥ 舊唐書184魚朝恩傳。

⑦ 陸宣公集卷18，論宜令除裴延齡度支使狀。

⑧ 神策軍由邊軍變為禁軍及統於宦官的經過見新唐書卷50兵志及文獻通考卷58。魚朝恩起初也是以觀軍容使監神策軍進而統率神策軍的。德宗貞元二年，改神策左右廂為左右神策軍，特置“監勾當左右神策軍”的職名，以宦者為之，實即監軍，貞元十二年才改“監勾當左右神策軍”為左右神策護軍中尉。至唐末田令孜自称左右神策十軍兼十二衛觀軍容使，所謂觀軍容使即監軍之異名，可見田令孜雖實際上統率禁軍，仍以監軍自居。所以本文以神策護軍中尉作為監軍系統的代表。

这才应该是本军的主将。但中尉却超过了一般的监军，而有直接统帅指挥禁军的权力、大将军、统军实际上是军衡，所谓“待诸将之有功者”。中尉并且进一步由统帅禁军之故而左右朝廷政治，以至操纵皇位的继承。枢密使的设置也是开始于代宗永泰年间，起初的职掌只是“承受表奏于内中进呈，若人主有所处分则宣付中书门下施行”。但由于他代表皇帝把处理要政的意见告诉宰相，就不免以自己的意见参加进去。皇帝有时也不免要请他们参加意见，因此权势逐渐增加，权任侔于宰相。除枢密使外还有宣徽南北院使等，也都是宦官充任的重要使职。这些使职到唐末发展到十分庞大的规模，通称为内诸司使^①。

除以上三大使职系统外，在宋代以后，宰相制度也有重要变化，这就是侍中、中书令等法定的宰相至此都成为虚名，实际宰相乃是派遣性质的同中书门下平章事。通考51中书令条引容斋洪氏随笔：

侍中、中书令为两省长官，自唐以来，居真宰相之位，而中令在侍中之上。肃宗以后，始以处大将，故郭子仪、李固怀恩、朱泚、李晟、韩弘皆为之。其在京则入政事堂，然不预国事。

又通考卷49宰相：

……于是始有同中书门下三品、同平章事、参知机务、参预政事之名焉。诸名之中，所谓同平章事者，唐初虽以称宰相，乃以处资浅之人，在参知政事之下，中世以后，则独为真宰相之官，至宋元丰以前皆然。

我们知道，在玄宗时，尚书左右僕射已被排出宰相行列^②。但侍中、中书令仍然是真宰相，同中书门下平章事、或同中书门下三品还是付属性质。如李林甫为中书令，执政近二十年、朝野侧目，^③可见中书令是有很大实权的。但到肃宗以后，却是另一种情况。旧唐书卷119崔祐甫传记常袞事：

是时（大历十四年）中书令郭子仪、检校司空平章事朱泚，名是宰臣，当署制敕，至於密勿之议，则莫得闻。时德宗践祚未旬日，居不言之际，莫循旧事，代替二人之名进，贬祐甫。敕出，子仪及泚皆表明祐甫不当贬謫。上曰：“向言可謫，今言非罪，何也？”二人皆奏，实未尝有可謫之言，德宗大骇，谓袞诬罔。

常袞当时为门下侍郎同平章事，是真正的宰相，郭子仪虽是中书令却不得预闻机密，以致发生上述误会。由此可见，中书令已为加于郭子仪等功臣的荣誉职，宰相的实权已经被差遣职同中书门下平章事所取代。

由以上事实，可知使职差遣制在宋代以后，已发展到巩固定型的阶段。这时，唐朝的行政制度的重要横杆，已不是三省六部等职事官，而是各种系统的使职了。这时已将“官”、“职”作明显的区分，“官”（职事官）已逐渐变成表示资历高下的符号，“职”（使职）

^① 通考58，枢密院，宣徽院等条。

^② 唐六典卷1左右丞相：“初亦宰相之职也，开元中张说兼之，罢知政犹为丞相，自此以后，遂不知国政”，按开元元年，改左右仆射为左右丞相。

^③ 旧唐书106，李林甫传。

才是有具体任务的职位了。^①但是即使在唐朝后期，使职差遣官也并未完全排斥法定职官的地位，有些职事官还未完全丧失其职权，如刺史、县令和中央的某些部门。所以唐朝的使职差遣官制和宋朝前期的还有所不同。

二、唐代使职差遣制出现的原因

我们在上面谈到了唐代使职差遣制的发展阶段，自然要进一步追问，为什么出现这种制度？它与当时经济基础的变化之间的关系如何？要解决这些问题需要进行周详缜密的研究，我在这里决不能给予完善的回答，只不过提出一些浅薄的见解，以供参考。

我以为这种制度出现的原因有三个，即：一，适应封建专制主义中央集权的需要；二，适应庶族地主要求参加政权的需要；三，适应社会经济发展而出现的新问题、新情况的需要。下面，我们来分别进行考查。

我们知道，唐初中央行政制度以三省制度为其核心。三省制度，起源于魏晋，成熟于南北朝，至隋唐而整齐化。魏晋南北朝，正是士族门阀兴起发展的时期，他们在政治上有特权地位，那么产生形成于此时的三省制就不能不反映他们的利益。三省制的基本精神，所谓“中书取旨，门下封驳，尚书受而行之”的实质，在于监督皇权，在于防止一个大族独揽朝政，压倒其他大族。因为这三个机构分别掌握诏令起草权、审核权和执行权，就可以使皇帝随意发布命令的机会受到限制。同时互相牵制，大权也不易为一人所掌握。那么隋唐为什么重建这种制度呢？我们认为一方面是由于封建社会内部政治制度的继承性。新朝代的建立者，因袭过去制度，不可能任意作全盘的更改。^②一方面是隋及唐初，门阀大族的最后一个集团——关中军事贵族——还是中央政权的核心力量，这种制度也是体现他们的利益。但即使在隋朝，这种制度也已由于不能适应皇帝集权的需要，而开始破环。如隋文帝以柳述为兵部尚书，参掌机密，以分宰相杨素之权^③。炀帝自大业三年以后，尚书省即未除僕射，^④机密要政由内史（中书）侍郎虞世基、纳言苏威、左翊卫大将军宇文述、黄门侍郎裴矩、御史大夫裴蕴等执掌。除苏威为门下省最高长官以外，其余都不是三省最高长官。^⑤可見三省制度在隋时即已不合时宜。

三省制之不合时宜，还在于它互相牵制，不能提高行政效率。司马光曾经论及此点，他说道：

^① 唐会要79，諸使杂录下，“（大和）四年四月、中書門下奏……應諸道軍將，官至常侍、大夫，職兼知兵馬使、都押衙，功績显著，本道官職可獎者，即任荐送。……自今后，軍官未至常侍、大夫，職兼都虞候、都知兵馬使、都押衙者，不在荐送限，但仰本道節度使，看其功績显著與改轉。職已至高者，檢校官、兼官宜與奏改”。此為區分“官”、“職”的明確例証，因當時，諸軍諸司下之軍職或幕僚，均系使職，例兼正官或檢校官，有功則與遷轉以為獎賞。

^② 西魏宇文泰的改制，似乎違背此說，但正由於其改革與傳統的漢魏制度不合，所以隋文帝還給他改回來。

^③ 隋書卷47，柳机附述傳。

^④ 据万斯同历代史表卷48，隋将相大臣年表。按尚书令早已不除。

^⑤ 隋書67虞世基傳。

唐初始合中書、門下之職，故有同中書門下三品、同中書門下平章事。其后又置政事堂。蓋以中書出詔令，門下掌封駁，日有爭論，紛紜不決，故使兩省先于政事堂議定，然后奏聞。开元中，張說奏改政事堂為中書門下，自是相承，至于國朝，莫之能改。非不欲分也，抑勢不可復分也。^①

可見，唐初的三省分立制，已仅有其名，实际上是三省合議制。所以三省長官都為法定宰相，共同在設于門下省的政事堂議決要政。^②

在法定宰相之中，尚書令由于地位太崇高，除太宗曾擔任之外，早已不復任命。尚書省的次官左右僕射就是宰相中品秩最高的。同時它們又總領尚書省庶政，所以在唐初宰相中權力最大。正因為如此，所以它們也最先被排斥出宰相的行列。這在唐太宗時即已開始。通典卷 21 僕射：

大唐左右二僕射，因前代本付尚書令，自尚書令廢闕，二僕射則為宰相。故太宗謂房玄齡杜如晦曰：“公為僕射，當洞開耳目，訪求才賢，是為宰相弘益之道。今以決辭訟不暇，豈助朕求賢之意？”乃令尚書細務，悉委于兩丞，其冤濫大故，當奏聞者則關於僕射。及貞觀末，除拜僕射，必加同中書門下平章事及參知機務等名方為宰相，不然則否。然為僕射者，亦无不加焉。至开元以來，則罕有加者。^③

太宗令房、杜不要過問尚書省細務，雖是以集中精力處理要政為理由，實際却削弱了他們在尚書省中的權力。因為作為尚書省的長官，應該對該省無事不可過問，現在却限制在“冤濫大故當奏聞者”的範圍之內，豈不是削弱了？這點還可以引隋文帝對楊素的故事為旁證，通典卷 22 僕射：^④

楊素為右僕射，與高熲專掌朝政，後文帝漸疏忌素，詔曰：“僕射，國之宰輔，不可躬亲細務，但三五日一度向省評論大事”。示尊崇，實奪其權也。終仁壽之末，不復通（判）省事。

我們固然不能把楊堅對楊素的事來和太宗對房、杜的事作簡單比附，因為房玄齡任宰相十余年，一直是太宗最親信的大臣。但這裡也不能說沒有防微杜漸之意，我們可以說太宗是針對左右僕射這兩個官而不是對房、杜兩個人。所以在太宗晚年有時不除僕射，^⑤高宗即位之初，李勣除左僕射而帶以同中書門下三品的稱號^⑥，都應當從限制僕射權力這個角度去理解。

① 通考卷 50 職官考門下省條引司馬光上疏。

② 唐會要卷 51，中書令條，記政事堂初設置於門下省，永淳三年始改移於中書省。

③ 會要卷 57，左右仆射：記貞觀二年及三年三月，兩次勅尚書細務，不關左右仆射。

④ 隋書卷 48 楊素傳略同。

⑤ 會要 58 左右丞條：“（貞觀）二十年，宇文節為尚書左丞，明习法令，以干局見稱，時江夏王道宗以私事見託，節奏之，太宗大悅，勞之曰：“朕所以不置左右仆射者，以卿在省耳。”

⑥ 會要卷 51，蘇氏駁曰：“同中書門下三品是李勣除太子詹事創有此號，原夫立號之意，以侍中，中書令是中書門下正三品官，而令同者，以本官品卑，恐位及望雜不等，故立此號，與之同等，勣至（貞觀）二十三年七月遷開府儀同三司，八月又改尚書左仆射，並同中書門下三品，且開府是从一品，仆射是从二品，又令同者，豈不與立號之意乖乎”。按左仆射在高祖太宗時期，為朝廷首相，地位最重要，而自高宗以後，地位遠不如前，加上同中書門下三品的稱號，正表示其地位的降低。

由此可見，在宰相制度中出現參知機務、參知政事、同中書門下三品、同中書門下平章事等差遣名稱，正是由於削弱三省長官權力，便利皇權集中的同一原因。因此則皇帝更便於從三省長官以外的官僚及品秩較低的官僚中選拔人材，擔任要政。而這個差遣職在武后以後有更進一步的發展，則由於門閥制度在那時受到徹底的破壞，與之相適應的三省制更加不合時宜的緣故。所以尚書左右僕射在玄宗時，最後退出宰相的行列，侍中、中書令到中唐以後也不是真宰相，三省制度便被徹底破壞了。^①

從翰林學士這種差遣職的形成發展過程中，我們也看到同一原因的作用。學士在太宗時期，已有“內參謀猷”的事實。^②至武后當政時更為發展。舊唐書卷190文苑元方頃傳：

時天后諷高宗廣召文詞之士，入禁中修撰。方頃與左史范履冰、苗神客；右史周思茂、胡楚賓咸與其選，……朝廷疑議及百司表疏皆密令方頃等參決，以分宰相之權，時人謂之北門學士。

太宗時的十八學士尙多故舊大臣，武后則專門引进新進文詞之士。武后時還以修撰為名，到玄宗時設置翰林學士，就明白規定有“俾掌內制”的專責了。^③到肅宗以後，翰林學士更加重要，舊唐書43翰林院：

至德以後，天下用兵，軍國多務，深謀密詔，皆从中出，尤擇名士為翰林學士，得充選者，文士為榮。亦如中書舍人例，置學士六人，內擇年深德重者一人為承旨，所以獨承密命故也。德宗好文，尤難其選，貞元以後，為學士承旨者，多至宰相焉。

由於學士人選不限資歷，“自諸曹尚書，下至校書郎，皆得與選”^④，皇帝可以更便利來選用他所信任的人，更便於權力的集中，所以逐漸發展起來，成為重要使職。比及學士地位愈重，人選又漸漸要考慮資歷時，皇帝又感到不便，所以在敬宗時有設立東頭學士的打算。

舊唐書卷154熊望傳：

昭愍（敬宗）嬉遊之隙，學為歌詩，以翰林學士崇重，不可亵狎，乃議別置東頭學士，以備曲宴賦詩，令采卑官才堪任學士者為之。^⑤

東頭學士的設立不長久，但時人已有“東頭勢重于南衙”的看法。^⑥若長久設立，其發展必然和翰林學士相類似。

此外，以官宦充使、監軍，最後用以專掌禁軍，其原因也都與皇帝集權有關。其後來發

^① 中唐以後三省機構仍然存在，中書省及門下省之實際負責者，已為中書侍郎及門下侍郎。中書省起草詔令的權力為翰林學士所分割，門下省更屬虛名無實。尚書省职权之重要者，已屬於各種使職。

^② 會要57，翰林院，按太宗時稱宏文館學士。

^③ 唐會要57，翰林院。

^④ 新唐書46，百官志序。

^⑤ 唐會要57翰林院條略同。

^⑥ 唐會要56，左右補闕拾遺條，（高允中）宋史中常上疏云：“東頭勢重于南衙，樞密權傾于宰相”。

展的結果，則非其始料所及。

所以使职差遣制的产生，第一个原因是适应封建专制主义中央集权的需要。

这里也許有人要問，既然使职差遣制的产生是适应封建专制主义中央集权的需要，为什么使职差遣制巩固型的时期，恰恰又是唐代封建割据势力发展的时期，而重要的节度觀察等使职又恰恰成为封建割据势力所利用的形式呢？我以为这正說明历史发展的辩证关系。上节我們已提到唐代后期的节度觀察制度有两个来源：一个来源是边境军区制度的发展，由于边境少数民族与唐朝的矛盾的发展，唐政府为了有效的防禦或进攻少数民族而不得不加大边防将领的权力；又由于国内阶级矛盾的发展，土地兼并日益严重，均田农民的逃亡，使以府兵制为中心的征兵制逐步破坏，不得不实行募兵屯戍的办法，因而导致边防将领控制士兵的力量的扩大，①最后导致安史之乱，藩鎮割据。当唐政府加强边防时，正是为了更好地巩固其統治，但国内外矛盾发展的結果却适得其反，这不是統治者所能事先防范的。另一个来源是内地巡按采訪制度的发展，这是与汉代刺史制度的发展极为类似的。唐代由初期的不定期派出黜陟大使、觀风俗使发展到唐玄宗时設立固定的十五道采訪处置使，也是为了加强中央对地方的控制，新唐書載有十道巡按的六条科目如下：

凡十道巡按……其一，察官人善惡；其二，察戶口流亡，籍帳隱沒，賦役不均；其三，察农桑不勤，仓库減耗；其四，察妖猾盜賊，不事生業，為私蠹害；其五，察德行孝悌，茂才異等，藏器晦跡應時用者；其六，察黠吏豪宗，兼并縱暴，貧弱冤苦不能自申者。②

这六条中第二、三、四、六条的内容特別反映了当时由于土地兼併而加剧了的阶级矛盾，也反映了“黠吏豪宗”等地方势力与中央的矛盾，唐中央政府为了有效的控制地方，巩固統治，因而不得不加重扩大采訪使的权力。但是历史的发展常常違背統治者的愿望，当地方势力掌握到足以和中央抗衡的力量时，这种原来为加强中央控制而发展起来的制度，也往往会轉而为地方割据势力所利用。这与东汉时刺史的变为州牧，情况也是相同的。因此唐代后期封建割据势力利用使职差遣制的某些形式，并不足以否定它产生的原因为适应封建主义中央集权的需要的論断。

在士族門閥瓦解过程中，經濟地位日益上升的庶族地主，参加政权的要求也日益迫切。但唐初正式职官仍有种种限制，使他們感到仕进的不方便。例如，唐初官职仍有清浊的区分。旧唐書卷 42 职官志序：

職事官資則清浊區分，以次補授。

同書卷 43 吏部條：

凡選授之制……據其官資，量其注擬，其有歷職清要，考第頗深者，得隔品授之，不然即否。凡出身非清流者，不注清資官。

当时人对于出身是否清流，的确也很重視。旧唐書卷 75 張玄素傳載褚遂良上疏云：

陛下（指太宗）昨見問張玄素云：“隋任何官？”奏云：“县尉”。又問未為县尉已前，奏云：“流外”。又問：“在何曹司？”（玄素出自刑部令史）玄素將出閣

① 參考前引唐長孺教授：“唐代軍事制之演变”。

② 新唐書卷 48 御史台監察御史條。

門，殆不能步，精爽頓盡，色类死灰。……陛下礼重玄素，頻年任使，擢授三品，冀贊皇儲，自不可更对羣臣，穷其門戶。

張玄素以出身刑部令史为恥，可見当时人，还非常重視清浊区分。又当时作官也讲究門第，
旧唐書 65 高士廉傳：

貞觀五年，入为吏部尚書……獎鑒人倫，雅諳姓氏，凡所署用，莫不人地俱尤。

高士廉作吏部尚書的长处，是他能夠根据人們的姓氏門第，把官位安排得恰当。可見唐初用人，門第仍然是考慮的重要因素。又旧唐書 87 魏玄同傳：

上元上疏曰：“今貴戚子弟，例早求官，鬱亂之年已腰銀紫，或童卯之岁，已襲朱紫，弘文崇賢之生，千牛蠶脚之类，課試既淺，艺能亦薄，而門閥有素，資望自高。

在唐初所謂清浊、姓族、門閥已經和过去不尽相同，例如魏玄同所說的門閥只不过是指当时的貴族大官僚，但在一定程度上也反映了旧的門閥制度在思想意識上的反映还是严重地存在着。甚至这种思想的殘余，在中唐以后还存在。旧唐書卷 14，宪宗元和二年十二月壬申：

举人……曾任州县小吏，虽有辞艺，长吏不得举送。違者，举送官停任，考試官貶黜。

州县小吏被認為是賤職，不能应科举，可見唐朝重視門第出身的习惯势力是流傳頗久的。官分清浊和重視門第出身，对于庶族地主的参加政权是严重的妨碍。他們要求冲破这种限制，而使职差遣制恰恰可以符合这种要求。因为它沒有严格資历限制，只要有才能表現，受到最高統治者的賞識，就可以由低級官迅速爬到統治阶级的最上层。庶族地主这种要求的滿足，在武后时开始。通典卷 15 选举：

及武太后临朝，务悅人心，不問賢愚，选集者多收之，職員不足，乃令吏部大置試官以处之。故当时有車載斗量之謠。

試官虽不就是差遣，但从其不是正員官来看，性质类似。所以武后时，許多庶族地主以及市井商人，通过这种途径，挤入仕途，而且迁轉非常迅速。通鑑卷 204 天授元年九月：

又以……給事中傅遊艺為鸞台侍郎平章事。……遊艺期年之中，歷衣青、綠、朱、紫，（胡三省註：一年之間，自九品至三品），時人謂之“四時宦”。

象这种迁轉速度，可說完全取消了資历限制。武后以五品以下中級官吏同鳳閣鸞台平章事，也体现了这点。^①所以武后时期开始发展的使职差遣制，与同时确立的科举制一样，体现了新兴庶族地主的利益。当然我們也要看到，使职差遣制的发展，也並不排斥原有的世家大族，正如他們可以通过科举入仕一样，他們也可以通过使职差遣而飛黃騰達。不过，使职无清浊的区分，无士庶的界限；通过这种制度，原有的世家大族也就丧失其特殊標識，而融合于一般地主之中了。这是使职差遣制出現的第二个原因。

唐初法定的职官制度，形式上是很整齐的，特別是尚書省六部二十四司，几乎包括了所有政务，但在实际运用方面，这种格式固定的制度，却难于应付日益复杂的新情况。

第一，这些官职所管的事务，一般很龐杂，难于专責成功。例如尚書省的戶部：“掌天

^① 事实見上节。

下田戶、均輸、錢谷之政”。^① 几乎有關財政的事务，无不归其掌管；但經過唐初百年社会經濟发展变化之后，出現了許多新情況。由于唐朝建都關中，隨着唐中央官僚机构的扩大，官俸和軍食的增多，漕運成為重要問題。但在旧的职官体系中，漕運只是度支司的任务之一。度支司除了漕運之外，还有其他許多任务，加强漕運的工作，决不能依靠它来完成。又如，玄宗时期，由于土地兼併，逃戶增多，租庸調的收入受到威胁，必須整理財政，开辟新的稅源。这也不是原有的戶部諸司有限的人力和权力所能办到，不能不依靠由皇帝特別任命的专使来完成。这些专使，一般有很大权力，屬員无固定員額限制，而且責任明确，一个专使专負責一种任务，使名就規定了他的职权范围^②，这就易于責其成效。

第二，法定官职的任命选授，要受到吏部銓选制度的束縛，而当时的銓选制度却愈來愈僵化。通典卷 15 选举：

自高宗麟德以后，承平既久，人康俗阜，求进者众，选人漸多。总章二年，裴行儉為司列少常伯，（即吏部侍郎）始設長名姓歷榜，引銓注之法，又定州县官資，高下升降，以為故事，其后莫能革焉。至玄宗开元中，行儉子光庭為侍中，……復作循資格，定為城限，……賢愚一貫，必合乎格者，乃得銓授。自下升上，限年躡級，不得踰越。久淹不收者皆荷之，謂之聖書。……其有異才高行，听擢不次，然有其制而无其事。有司但守文奉式，循資例而已。

很显然，按这种僵化了的銓选制度，决難选得合乎統治者需要的人材。相反，各种使职都具有較自由的用人权。各种使职的僚佐，一般都是由充使者自己选择，或直接委任，或奏請皇帝任命，不受吏部銓选制度的束縛。如开元时宇文融充使檢查逃戶及籍外田，其僚佐劝农判官，就是由他自己挑选，奏請委任。皆当时名士，称为得人。^③ 大曆时，劉晏为盐鐵轉运使，“常以为办集众务，在于得人，故必擇通敏精悍廉勤之士而用之”，“其屬官虽居数千里外，奉教令如在目前，起居言語，无敢欺詭”。^④ 可見其用人比較自由，所以能收到集中領導，指揮如意，提高办事效率的效果。代宗时，沈既济曾以此为理由，主張恢复辟舉制度。他說：

今諸道節度、都團練、觀察、租庸等使，自判官付將以下，皆使自擇，縱其間或有情故，大舉其例，十犹七全。則辟吏之法，已試于今，但未及于州县耳。利害之理，較然可觀。勦令諸使僚佐尽受于选曹，則安能鎮方隅之重，理財賦之殷乎^⑤。沈既济恢复辟舉制主張的利弊，不在本文討論範圍之内，但他指出使职优于正式職官的理由，却可以使我們窺見使职代替正式職官的一个原因。

以上我們从三个方面，談到使职差遣制出現的原因。但三个方面可以归結为一，即唐初法定的以三省制为中心的行政制度，是一个已經过时的制度，不能适应社会經濟及阶级关系

① 旧唐書卷 43 尚書省戶部。

② 如轉運使即管漕運，鑄錢使即管鑄錢。一人兼兩使以上，則使名都加在头銜上，如盐鐵、轉運使等，有时还有地区限制，如陝郡水陸運使等。

③ 唐會要卷 85 逃戶。

④ 通鑑卷 226 建中元年。

⑤ 通鑑卷 226 大曆十四年。

已經发展变化了的新情况，因此不能不破坏而产生新的制度。这个变化，归根到底，还是在于封建社会内部生产关系的局部调整。因为部曲佃客奴婢生产制的衰落是門閥大族衰落的經濟原因。人身依附关系較弱的租佃制的发展是庶族地主壮大的經濟原因。而門閥制度的崩溃和庶族地主的挤入仕途则是使职差遣制产生的主要原因。

但这个变化，并不是統治阶级自觉的改革，他們只是在不自覺的情况下，随着形势的需要而临时采取的措施。他們主观上并不希望破坏那种形式整齐的法定制度。相反，他們还力图維持不变。如玄宗时是使职差遣制大发展的时期，但在开元二十六年，还編制成功唐六典，唐六典就是武德貞觀以来旧制的整齐化。^①可見他們还是企图維持旧制。这是与同时重新頒布的均田令有同样的意义，我們知道，玄宗时，也是土地兼併最盛均田制大破坏的时期。当然，这种努力是徒劳的。

以后在代宗永泰二年、大历五年，及德宗建中元年，都曾企图部分恢复旧制度。^②現以德宗建中元年这次为例。冊府元龟卷 483，邦計部总序：

德宗建中元年，言事者称轉运之職可罢，乃罢刘晏为右僕射，天下錢谷皆归金、仓两部。委中書、門下簡兩司郎官，准格式条理。于时，天下錢谷归尚書省。本司职事久廢，无复綱紀，徒收其名而莫总其任，国用出入，无所統之。是年三月，以戶部侍郎韓滉度支，金部郎中杜佑权勾当江淮水陸运使，行刘晏、韓滉归制。

这次罢轉运使虽与宰相楊炎的排挤刘晏有關^③，但不能否认它也是統治者企图恢复旧制的一次努力。然而原有制度既已僵化，不能胜任，就不得不改回来。

結 語

使职差遣制在唐代出現不是偶然的，它是中国封建社会内部生产关系局部調整行政制度方面的反映。由于唐初法定的以三省制为中心的行政制度，本是适应門閥士族需要而产生的制度，在門閥士族衰落后，这种制度已不能适应新的需要，因此使职差遣制应运而生。

但它不是統治阶级有意識地进行的行政制度的改革，它只是統治者隨事补苴的临时措施，因此它以差遣的形式出現。它在唐代并非有完整体系的行政制度，也沒有在一切部門取代原有法定职官的地位。正由于增设使职而原有职官不廢，造成机构重叠，冗官充斥的现象。由于使职特別盛行于財政部門，所謂办事效率的提高，无非是对劳动人民剥削的加强。冗官的增多和剥削的加强，在在都給劳动人民带来难以忍受的賦役负担。这在当时官僚的奏疏中也有反映。旧唐書卷 14，宪宗元和六年，中書門下奏：

官省則事省，事省則人清；官煩則事煩，事煩則人浊，清浊之由，在官之煩省。國家自天宝已后，中原宿兵，見在軍士可使者八十万余。其余浮为商販，度为僧道，杂入色役，不归农商者，又十有五六。則是天下常以三分勞筋苦骨之人，奉七分坐

^① 通典 19 职官总序“至开元二十五年，刊定职次，著为格令”原註，“此格令皆武德貞觀之旧制。”

^② 見唐會要卷 57 尚書省，及卷 87 轉运使。

^③ 見旧唐書卷 118 楊炎傳及卷 123 刘晏傳。

衣待食之輩。今內外官給俸料者，不下一万余員，其間有職出異名，奏離本局，府寺廢廢，簪組因循者甚众。况斂財日寡而受祿至多，設官有限而入色无数，九流安得不杂，万物安得不煩？……又国家旧章，依品制俸，官一品，月俸三十千，其余職田祿米，大約不过千石。自一品以下，多少可知。艰难以来，禁網漸弛，于是增置使額，厚請俸錢，故大歷中，权臣月俸有至九千貫者。……

这个奏疏里所反映的不止是使职的情况。但由使职增加而引起的冗职冗員的加多，也是重要因素。所以我們在考察使职差遣制出現的必然性时，也不要忘記了这种制度曾給劳动人民帶來的苦痛。

1963年3月4日第二次修改完稿